Aritmetik Operatorleri

Hemen her programlama dilinde oldugu gibi Java dilinde de aritmetik islemler yaparken asagidaki

operatdrleri kullaniriz:

Operatér Aciklama
I Toplama

= Cikarma

B Carpma

/ Bblme

% Modulo

++ 1 artirma

- 1 eksiltme

Bu operatorlerin kullanilislar1 asagidaki 6rneklerle gosterilecektir.

Aritmetik.java

package Bolim06;

public class Aritmetik ({

public static void main (String[] args) {
int x =
int y =
System.out.println("x + y = " + (x + y) );
System.out.println("x - y = " + (x - y));
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1. Bu ciktilarda, esitligin solundakiler string, sagindakiler ise sayisal islem sonuglaridir. string tipi

verilerle sayisal veriler bir arada oldugunda, art1 (+) operatorii sayisal toplama isleminden fazlasim
yapar. ki metni birlestirir, bir metinle bir say1y1 birlestirir. Buna java dilinde “operator overloading”
denilir. Anlami, (+) operatdriiniin, asil islevi disinda baska bir is yapmasidir. Buna “askin operator”
diyecegiz. Daha genel olarak “method asumi — method overloading” konusunu ileride ele alacagiz.

2. 10/ 3 bolme isleminin sonucu kesirli olmasi gerekirken, ¢iktida 10/3 =3 tamsay1 sonug yazilmistir.
Cilinkii, java, iki tamsayinin boliimiinii, boliimiin tamsay1 kismi olarak verir. Tabii, boliimiin kesir
kismin1 da istiyorsak, java’ya ne istedigimizi soylemek yetecektir. Eger isleme giren sayilardan birisi
float yadadouble ise, Java bize, islem sonucunu kesirli olarak verecektir..

Kesirliislem.java

package Bolim06;

public class Kesirlilslem {

public static void main (String|]

int x =
float vy
double

10

7 =

3.0f;
3.0;

System.out.println("x + y

System.out.println("x - y

args) {




System.out.println("x * y =" + x * y);

System.out.println("x / y =" + x / y);
System.out.println();
System.out.println("x + z = " + (x + &) );
System.out.println("x - z =" + (x - 2));
System.out.println("x * z =" + x * Z);
System.out.println("x / z =" + x / @&);

Cikti

x +y = 13.0

x -y =717.0

b 4 y = 30.0

X y = 3.3333333

X + z = 13.0

x -z =T7.0

X z = 30.0

X z = 3.3333333333333335

Bolme isleminde £1oat tipin 9 haneli, double tipin 18 haneli olarak ¢iktigina dikkat ediniz.
Simdi veri tipleri arasinda doniisiim (casting) yapalim:

Casting01.java
package Bolum06;

public class Casting0l {

public static void main (String[] args) {

int x = 10;
int y =3;
System.out.println("x / y ="+ (x/v));

System.out.println (" (int) (x / vy) "+ (int) (x / y));

System.out.println (" (float) (x / vy) " + (float) (x / vy) );

System.out.println (" (double) (x / V) " + (double) (x / vy));




System.out.println (" (float)x / vy) =" 4+ ((float)x / v));
" + ((double)x / vy));

System.out.println (" (double)x / y)

}

Cikti:
x /y =3
(int) (x / y) =3
(float) (x / y) = 3.0
(double) (x / y) = 3.0
(float)x / vy) = 3.3333333
(double)x / vy) = 3.3333333333333335

Bu programin ¢iktisinin neden bdyle oldugunu anlamak kolaydir. Programdaki x=10 tamsayis1 y=3
tamsayisina tam béliinemez. Gergek boliim 3.333... dir. Ilk satirda x/y = 10/3 tamsay1 bolme islemi,
béliimiin kesirli kismini atiyor, yalnizca tamsay1 kismini aliyor; dolayistyla sonug 3 ¢ikiyor. ikinci satir,
zaten int tipinden olan 3 sayisini int tipine doniistiirdiigii i¢in, sonug¢ gene 3 olmaktadir. Ugiincii
satirda, parantezler islem Onceligine sahip oldugu i¢in, 6nce (X/y)=3 tamsay1 bolme islemi yapilmakta,
sonra 3 tamsayist float tipine doniistiriilmektedir. Bu dontisim 3 tamsayisimt 3.0 float tipine
doniistiirmektedir. Dordiincii satir, float yerine double koyarak ayni isi yinelemektedir. Besinci
satirda, x/y islemi parantez iginde olmadigindan (float)x islemi oncelik alir. Dolayisiyla, dnce x
tamsayis1 10.0 £1oat tipine doniistiiriilmekte, sonra 10.0/y bdlme islemi yapilmaktadir. Bunun sonucu
float tipidir ve sonucu 9 haneli olarak yazilmaktadir. Son satirda f1oat yerine double konularak
aym is yinelenmektedir. Bunun sonucu double tipidir ve 18 haneli olarak yazilmaktadir. Program
kosturulurken bellekte olugan degerler asagidaki tabloda gosterilmektedir:

X 10

y 3

xly 3

(int)(x/y) 3

(float)(x/y) 3.0

(double)(xly) 3.0

(float)xly = (float)10/3 = ((float)10) / 3 = 3.3333333

(double)xly (double)10/3 = ((double)10) / 3 = 3.3333333333333335

Asagidaki program, tamsay1 bolme igleminden ¢ikan boliimii Kesirli yazdirmanin baska bir yontemini




vermektedir. Satir satir inceleyiniz ve her satirin ne is yaptigimi algilaymiz.

Bolme.java

package B61lum06;

public class Bolme {
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public static void main (Stringl[]

int x,

y, 1lsonug ;

float fsonuc ;

double

x = 7;

y = 5;
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dsonucg;

= x/y;

out.println("x / y

= (float) x / y;

out.println("x / y

= x / (float)

= (float)x / (float)

.out.println("x / y

out.println("x / y

= (double)x/y;
out.println ("x
= x/ (double)y;
out.println ("x
= x/ (double)y;

out.println("x

y =

y =

args) {

isonucg );

fsonuc );

fsonuc );

fsonuc );

dsonuc ) ;

dsonuc ) ;

dsonuc ) ;




Birinci ¢ikti isonu¢ = x / y = 7/5 = 1 bir tamsayr bolme islemi oldugundan boliimiin
tamsay1 kismi alinmistir.

Ikinci cikti fsonug = (float)x / y = (float)7 / 5 deyiminde, 6nce 7 sayisi float
tipine doniistiiriilityor, sonra 5 sayisina boliiniiyor. Bir float tipin bir tamsayiya boliimii gene
float tipindendir. Dolayisiyla, (float)7 /5=7.0/5=1.4 diir.

Uciincii ¢ikti Bu ¢ikt1 ikinci ¢iktinin simetrigidir. fsonug¢ = x/(float)y = 7/ (float)5
deyiminde, once 5 sayist float tipine donistiiriiliiyor, sonra 7 tamsayist 5.0 sayisina
boliiniiyor. Bir tamsayi tipin bir float tipine boliimii gene float tipindendir. Dolayisiyla, 7/
(float)5 = 1.4 diir.

Dérdiincii ¢ikti - Tkinci ve fgiincli ¢iktinin birlesidir. fsonug = (float)x / (float)y = (float)7 / (float)5
deyiminde, 6nce 7 ve 5 sayilarinin her ikisi de float tipine doniigiir. Sonra iki float tipin
birbirine boliimi yapilir. Bu islemin sonucu, dogal olarak bir float tipidir. Dolayisiyla,
(float)7 / (float)5 = 1.4 diir.

Sondaki ii¢ ¢ikt1, float yerine double konularak 6nceki ¢iktilar gibi elde edilmistir.

Modulo Operatérii: %

o

a % b modulo islemi a sayisinin b sayisina boliimiinden arta (kalan) sayiy1 verir. Asagida modulo
islemi yapan programlar satir satir inceleyiniz; her satirin ne yaptigini agiklayiniz.

Modulo1.java
package Bolim06;
public class Modulol {
public static void main (String[] args) {

int x = 13;

int v = 7;
int sonu¢ = x % y;
System.out.println("x % y = " + sonug);
}
}
Cikti
X %y =6

[}

x % y modulo islemi, X sayisinin y sayisina boliimiinden kalan1 verir. 13 sayis1 7 sayisina boliiniirse
kalan 6 dir.

Modulo2.java
package B61lum06;
public class Modulol {
public static void main (String[] args) {
int x = 13;

7

int y




int sonuc = x % y;
float fsonugc = x % y;

double dsonugc = x%y;

System.out.println("x % y = " + sonucg);
System.out.println("x $ y = " + fsonucg);
System.out.println("x $ y = " + dsonug) ;

Cikti

o

o O

o

XXX
o
KKK
Il
o OV O

Modula operatorii kesirli sayilar i¢in de tanimlidir. Bunu asagidaki 6rnekten gorebiliriz.

Modulo3.java
package BOlim06;
public class Modulo3 {
public static void main (String[] args) {
double x = 13.8;
double v = 7.2;
double sonuc = x % y;

System.out.println("x % y = " + sonug);

Cikti
X %y = 6.6000000000000005

++ ve -- Operatérleri

Sayisal degiskenlerin degerlerine 1 eklemek ya da 1 ¢ikarmak i¢in ++ ve —— operatdrlerini kullaniriz.
x say1sal bir degisken ise

xt++ = x+1 x-—- = x-1

++x = x+1 --x = x-1

esitlikleri vardir. Ancak bu iki operator, bir sayiya 1 eklemek ya da ¢ikarmaktan daha fazlasimi yapar.
Takinin, degiskenin oniine ya da sonuna gelmesi, islem sonuglarini biitiiniiyle etkiler. Bunu asagidaki
orneklerden daha kolay anlayacagiz.




Onel (Prefix) ve Sonal (Postfix) Takilar
int x = 5;
float vy = 15.63 ;
bildirimleri yapilmis olsun.
x+t+ = 6 x-—- =4 ++x = 6 --x = 4

y++

16.63 y—— = 14.63 ++y = 16.63 —— y= 14.63

olur. Ancak, x ve y igleme giriyorsa, 6nel ve sonal operatorler farkl etkiler yaratir.
Onel operatdr alan degisken degeri isleme girmeden dnce degisir, isleme sonra girer.
Sonal operator alan degisken degeri dnce isleme girer, sonra degeri degisir.

Bunu su islemlerle daha kolay agiklayabiliriz.

x=5 iken --x * -—--x = 12 // [ 4*3 = 12] ve x = 3 olur
x=5 iken ++x * ++x = 42 // [6 *x T = 42] ve x = 7 olur.
x=5 iken x-- * x-- = 20 // [5 * 4 = 20] ve x = 4 olur.
x=5 iken =x++ * x++ = 30 // [5 * 6 = 30] ve x = 7 olur.
Simdi bu operatorlerin islevlerini program icinde gorelim.
package Bolim06;
public class Artim01 {
static int x = 5;
static int y = 3;
static int z = §;
static int ¢t = 11;
public static void main(String[] args) {
System.out.println("--x * --x =" 4+ --x * --x) ;
System.out.println ("++y * ++y ="+ ++y *  ++y) ;
System.out.println("z-- * z-- ="+ z-=- * z-=) ;
System.out.println ("t++ * t++ =" 4+  t++ *  t++)

Cikt: Agiklama
--x * -=-x =12 \\ 4*3 =12
++y  * 4ty = 20 \\ 4*5 = 20
z-- * z-- = 56 \\ 8*7 = 56
t++  * t++ = 132 \\ 11*12 = 132
Artim02.java

package Bolim06;
public class Artim02 {

public static void main (String[] args) {




int x = 5;

System.out.println("x =
System.out.println ("++x
System.out.println("x =
System.out.println ("x++
System.out.println("x =
}

Cikti

x =5

++x deferi = 6

X =6

x++ dederi = 6

x =17

Artim03.java

package Bolum06;

public class Artim03 {

"+ x)
degeri
"+ x)
degeri
"+ x)

public static void main (String|]

int n =

float x =

35;

12.7f;

System.out.println("n = "
" olur") ;

System.out.

" olur");

System.out.

" olur") ;

System.out.

" olur");

System.out.

System.out.

" olur");

System.out.

" olur");

System.out.

" olur");

System.out.

" olur");

println("n

println("n

println("n

println () ;

println("x

println("x

println("x

println("x
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=" + 4++x);
=" 4+ x++);
args) {

" iken --n =
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Birli (unary) Operatorler

UnaryOperatorler.java

package Bolim06;
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XXX X

public class UnaryOperatorler {

= 11.
12.
11.
10.

= 34
= 35
= 34
= 33

public static void main (String[]

int sayi =

int 6nelAr
int 6nelEk
int sonalA
int sonalE
int poziti
int negati

byte bitWi

0;
tim;
sim;
rtim;
ksim;
£;

£;

seNot;

boolean logicalNot;

onelArtim = ++sayi;

olur
olur
olur
olur

olur
olur
olur
olur

~N J 33

args) {

System.out.println ("6énel Artim: "+ OnelArtim);

onelEksim

= --sayi;

System.out.println("6nel Eksim: "+ OnelEksim) ;

sonalEksim

System.out

sonalArtim

System.out

System.out

= sayi--;

.println("Sonal Eksim: "+ sonalEksim) ;

= sayi++;

.println("Sonal Artim: "+ sonalArtim);

.println("say1l nin son dederi: "+ sayi);

o, Operarer



pozitif = -sonalArtim;

System.out.println ("Pozitif:

negatif = +sonalArtim;

System.out.println ("Negatif:

bitWiseNot = 0;

bitWiseNot =

"+ pozitif);

"+ negatif);

(byte) (~bitWiseNot) ;

System.out.println ("Bitwise Not: "+ bitWiseNot) ;

logicalNot = false;

logicalNot = !logicalNot;

System.out.println ("Logical Not: "+ logicalNot);

Cikti

6nel Eksim

Sonal Eksim

Sonal Artim

sayl nin son dederi
Pozitif

Negatif

Bitwise Not

Logical Not

AritmetikDemo.java

package Bo1Um06;

true

public class Aritmetikdemo {

public static void main (String[] args) {

//Isleme giren sayilar

int 1

int J

28
37

double x =

double vy

System.

System.

System.

System.

out
out
out

out

’

’

23.674;
8.46;

.println("Sayilari vyaz...");

.println(" 1

.println (" j

.println(" x =




System.out.println(" y = " + y);

//Toplama islemi

System.out.println ("Toplama...");

System.out.println(" i + J =" + (i + J));
System.out.println(" x + y =" + (x + vy));
//Cikarma islemi

System.out.println ("Cikarma...");
System.out.println(" i - §J =" + (i - J));
System.out.println(" x -y =" + (x - y));
//Carpma islemi

System.out.println ("Carpma...");
System.out.println(" i * § =" + (i * J));
System.out.println(" x * y =" 4+ (x * y));
//Bdlme Islemi

System.out.println ("Bdlme...");
System.out.println(" i / J =" + (1 / J));
System.out.println(" x / y ="+ (x / y));
//Modulo islemi

//Bblme isleminde kalan
System.out.println ("Kalani bul...");
System.out.println(" i $ jJ =" + (1 % J));
System.out.println(" x $ y ="+ (x % vy));

//Karma islemler
System.out.println ("Karma islemler...");
System.out.println(" 3 + y ="+ (] + vy));

System.out.println(" i * x = " + (i * x));

Ciktr:
Sayilari yaz...
i =28
j = 37




y = 8.46
Toplama

i+ 3 =65

x + y = 32.134
Cikarma
i-3==-9

x -y = 15.213999999999999
Carpma. ..

i * 3 = 1036

x * y = 200.28204000000002
Bolme. ..

i/ 3=20

x / y = 2.7983451536643025
Kalani bul...

i % j =28

X %y = 6.753999999999998
Karma islemler...

J + vy = 45.46

i * x = 662.872

o, Operarer



